

一片有机茶串起致富路

学习新标准新技术

今年4月,在普洱宁洱哈尼族彝族自治县普义乡瑞金村雾露山“绿色食品品牌”市级产业基地里,茶农刘理忙着采摘头茬茶叶,赚取新年“第一桶金”,3月中旬正式进入采摘旺季后,他每天可获得300多元的茶叶收入,这片有机茶园已成为致富的新希望。

雾露山因常年云雾缭绕而得名,良好的生态环境为茶叶种植提供了优越条件。曾经,这里是一片传统的密集型茶园,茶树栽种间距较小,管理单一粗放,产量和产值均不高,好资源没能转化为好收入。2005年,瑞金村茶叶种植农民专业合作社成立,并按照有机茶园的标准逐步实施改造,引导茶农科学种茶。经过多年努力,雾露山1000多亩茶地变成了仿古茶园,并于2011年取得有机认证,2021年2月还获得了“绿色食品品牌”市级产业基地称号,茶园效益日渐凸显。

赵兴福是土生土长的瑞金村村民,因勤奋好学、技术过硬,很快转型为基地管理员,成了茶农们的“领头羊”。2021年,瑞金村100余户茶农依靠茶产业增收300余万元,靠着茶叶端上了“金饭碗”。

“有机茶园改造,不仅为村民带来了新技术,更带来了新思路、新市场。”普洱茗上品茶业有限公司负责人汪俊华表示,坚持走绿色有机之路,让好品质的茶叶找到好的销路,实现从卖原料到卖产品的转变。

为茶农带来更多实惠

“茶园里可采摘的第一批春茶预计800公斤,按照市场售价能有1.2万元的收入。今年,我家这11亩茶园预计能

日前,为了规范市场,让更多生态茶农有更多的实惠,云南省《生态普洱茶生产加工技术规程》正式实施,从而填补了云南普洱茶生态生产标准化的空白,助推云南茶叶产业高质量发展。

据了解,在云南普洱,高标准、高水平推进“一县业”茶叶产业示范县创建工作,走出了一条独具地方特色的现代农业兴旺之路。



网络图片

实现净收入6万元以上。”在普洱思茅区思茅港镇茨竹林村茶园基地,茶农赵兴福夫妇向笔者介绍,通过有机茶园改造后,家里收入从每年1万元增加至6万元。

在景谷县民乐镇秧塔村民小组,太阳能杀虫灯、灭虫板、遮阴树等穿插散落茶园之中,村民们背挎竹篓,将嫩芽采摘回来后杀青、摊凉、揉捻、加工。秧塔村民小组妇女主任李建梅介绍,大白茶汤色清亮、香浓味甜、回味生津,是

普洱茶的最佳原料。种植有机大白茶后,2021年秧塔村民小组经济收入达到1000多万元。

普洱市茶叶和咖啡产业发展中心主任张天梅介绍,政府部门向农户免费提供有机绿肥并给予一定的种植补贴,农户在茶叶种植过程中不施农药化肥,在生产加工过程中不添加任何人工合成的植物生长调节剂、化学食品添加剂,这样做出的有机茶口感更加清新纯正、回味生香。正因如此,有机茶的市场价

格优势不断显现,尤其在出口时市场价格普遍比常规茶叶高出30%至50%。

新模式解决销路问题

依托“农户+合作社+企业”发展模式,普洱市镇沅县田坝乡变资源优势为经济优势茶农富茶业兴。

“我家大的茶树有200多棵,有600公斤鲜叶,价格最低的是100元/公斤,去年收入总共约有12万元。”陈国润说。

陈国润是田坝乡民强村茶农,也是扣笼古茶合作社的理事长,他介绍,茶山箐栽培型古茶树历史悠久,品质优良,是当地农户增收致富的主要产业。

几年前,许多农户和陈国润一样家里有众多茶树,却面临市场小,销路差的问题,村民们既要种好茶,又要自寻销路,产业发展面临小、散、弱的问题。为了让农民种植出来的茶叶销路好,增加收益,民强村“两委”带领70多户茶农成立农民专业合作社,带领茶农统一技术、统一管理,保证品质,跟茶叶公司签订鲜叶销售合同进行销售,并从技术、修剪、管理和鲜叶加工等环节都为茶农做培训。

如今,茶山箐茶区已有多家企业和初制所生产加工茶叶,企业的人住为茶山箐茶叶发展注入了活力,同时也让群众们的钱包鼓了起来。

“目前跟当地70多家老百姓签了协议,建档立卡户有20多家,非建档立卡户有40多家,大概每年支付老百姓鲜叶款200多万元。”镇沅县普古茶发展有限公司原料负责人薛显坤说。

因茶致富,因茶兴业。一片小小的有机茶叶,串起了普洱市绿色发展产业链,不仅让老百姓增收致富,更给消费者带来健康生态、口感清纯的茶饮新生活。

(黄榆)



红腹锦鸡

大自然该有的样子

把保护环境
写进我们的DNA

市场信息报
MARKET INFORMATION

“讲文明·树新风”公益广告